

# 女子坡田遇害 女孩土丘“失踪”

20年追凶揭开真相



《人民公安报》张波 王洪岩 艾松林

“20年了！每每经过那两块坡田，我都仿佛看到被害的女子和女童蜷缩在土坑里的情景，想到被害人家属悲痛欲绝的场景。我暗下决心，要和这两起命案死磕到底，现在终于破案了！迟到了20年，被害人可以安息了，我心里也踏实了。”河南省巩义市公安局刑侦大队教导员赵峰伟挠了挠已有白发的头顶，松了一口气，陷入了回忆……

## 坡田接连惊现女尸 女青年白天不敢单独出门

“咦？瞧那边坡田里咋倒着一个人哩？”2000年6月18日傍晚，巩义市竹林镇几名村民有说有笑地走回家路上，“走，看看去！”

坡田里，一名女子蜷缩着。喊了几声不见回应，一名村民近前一探鼻息，猛地跌坐在地上。原来这名女子已没了气息，几个人吓得魂飞魄散，撒腿飞奔着跑回家。

接到村民报警，巩义市公安局刑侦大队民警立即赶赴现场，赵峰伟就是当年勘验现场的技术民警。

死者为女性，衣服被撕破，生前遭受性侵，现场留有打斗挣扎的痕迹。民警走访排查发现，竹林镇女青年焦某于6月15日夜失踪。经家人辨认，被害人正是焦某。民警根据现场物证，展开侦查。

一波未平，一波又起。同年12月1日，竹林镇再次发生一起命案。当天下午，正值学生放学，8岁的小学生真真（化名）和妈妈一起走回家路上。

“妈妈，我想尿尿。”妈妈让真真绕过土丘找个隐蔽的地方小解，自己边走边等。10分钟过去了，真真仍没有回到路上，妈妈感觉蹊跷，便绕过土丘找真真，却没有看到孩子的身影。

当天晚上，村里上学的孩子们都回来了，还是没见真真的身影。亲属们打着手电筒沿着真真失踪的地方不断呼喊寻找，最终在一个偏僻地方找到了真真。她的手脚被绳索捆绑，口鼻上贴着胶布，早已没了呼吸。

经过现场勘验，警方在案发现场提取了相关物证。围绕第一现场，警方迅速开展了走访排查等一系列侦破工作。

是谁下此毒手？两条鲜活的生命就这样没了。一时间，竹林镇阴影笼罩，女学生、女青年大白天都不敢单独出门。

## 锲而不舍曙光初现 新型刑事技术拨开迷雾

办案民警分析认为，两起命案时间相距不远，作案地点相近，作案手法相似，有并案的关联性。作案人应为青年男性，很可能是同一人。

此后，巩义市公安局成立专案组，抽调精干力量，全力开展侦破工作。虽然公安机关投入了大量人力、物力，但没能获取有价值线索，排查中也没有发现行为反常的男性。

两起案件陷入迷雾之中。20年来，负责办理这两起案件的民警陆续更换了岗位，赵峰伟却一直坚守在刑侦大队，他和同事们从未放弃对这两起案件的追踪与梳理，遇到类似案件就进行交叉对比。

全国公安机关“云剑-2020”行动开展以来，郑州巩义“2000·6·18”案件被列为公安部挂牌督办命案积案。巩义市公安局通过对近年来命案积案线索的重新梳理，对物证室开展“搬家式”清理，把重点案件现场物证重新送

检，对近年来发生的强奸杀人案件再次交叉对比。

功夫不负有心人，从多起同类案件中，警方利用新型刑事技术一次次比对证据线索，有强奸前科的犯罪嫌疑人牛某某进入侦查视线。

“我们从2019年就开始了重新梳理物证的相关工作，把当年的物证和相关数据重新拿出来检验，寻找突破口。”巩义市公安局副局长孙晓东介绍，通过检验，困惑侦查员很久的线索终于峰回路转。巩义警方迅速锁定两起命案积案的重大犯罪嫌疑人牛某某的行动轨迹。

2020年4月21日，经侦查布控，民警在巩义市某小区门口，将犯罪嫌疑人牛某某抓获。

## 连生邪念 丧心病狂 人性扭曲的杀人狂魔

“能不能不要告诉我的爱人和女儿，我怕她们不能接受……我对不起她们，怕她们恨我。”被抓获归案后，牛某某反复重复这句话。

46岁的牛某某是巩义市小关镇人，小关镇毗邻竹林镇。当年高考落榜后，牛某某异常焦躁，他怪班里一名漂亮的女同学让自己总也集中不起精神来看书。狭隘的人性，令他没有总结自身的问题，反而闪出罪恶的念头。贪欲和报复心令牛某某失去了理智，他终于对女同学实施了尾随强奸并因此锒铛入狱，直至1999年才刑满释放。

出狱后的牛某某，看到当初的同学们都发展得不错，没人愿意和他交往，更别提找女朋友了。为了生计，牛某某来到竹林镇一家工厂打工。处在人生低谷的牛某某心中非常苦闷，对生活幸福的人也充满了嫉妒。性格孤僻的牛某一下班就在宿舍睡觉，睡醒了就一个人到附近转悠。

2000年6月15日晚，牛某某在竹林镇北山公园附近闲逛。当晚10时许，女青年焦某途经此地，牛某某看到身材窈窕的焦某独行，顿时色心大起。他尾随焦某到偏僻路段，将焦某挟持到离民居稍远的坡田里强奸。后来焦某起身逃跑，兽性大发的牛某某再一次追上焦某，焦某在反抗过程中大声呼救，丧心病狂的牛某某将焦某掐死。

2000年12月1日下午，牛某某异常烦闷，想到几个月前的事一直没有败露，觉得只要自己做得天衣无缝，就可以继续逍遥法外。于是，牛某某携带胶布、绳索等作案工具，伺机寻找单身女性。当他看到8岁的真真独自去了偏僻的土丘后面，顿时起了邪念，将她劫持并离开土丘到了更远的坡田。当晚，真真的家人四处搜寻，离牛某某越来越近，真真听到家人的呼叫开始反抗。牛某某十分恐惧，用手捂住了真真的口鼻，看到真真不再动弹，牛某某趁夜色逃窜。

这次经历让牛某某心有余悸，他收了手，很快和同在一个工厂的女工恋爱结婚。婚后的牛某某对妻子呵护有加，小心翼翼地隐藏了20年。

然而，正义虽然会迟到，但绝不会缺席，等待牛某某的将是法律的严惩。

# 母亲一觉醒来， 刚出生的儿子没了呼吸

《信息时报》 何小敏

天气寒冷，妈妈给刚出生的婴儿盖好被子后，自己也睡去，醒来却发现孩子已不幸去世，这是怎么回事？近日，广东广州番禺区法院对这宗案件作出一审判决。

## 一觉醒来孩子已去世

刘某琴生于1988年，因涉嫌贩卖毒品罪，于2019年3月20日被羁押。因当时已怀孕，3月22日，刘某琴被公安机关变更强制措施为取保候审。

检察机关指控，2019年9月13日，刘某琴在广州番禺区第二人民医院足月生产下一名男婴刘某后，一直在位于番禺区大石镇某出租屋内独自抚养该男婴。

2019年12月22日凌晨4时许，刘某琴在出租屋内服用感冒药后，上床帮刘某盖好被子（2米×1.8米、重约10斤），并靠着刘某入睡。

因疏忽大意、疏于照顾，刘某琴睡觉至当日16时许才醒来，醒来时，发现刘某被被子盖住口鼻，已窒息死亡。

同年12月24日凌晨零时许，由刘某琴指路、叶某来（另处理）驾驶摩托车，两人共同将刘某的尸体抛弃至番禺区大边村海堤路某处。

同年12月25日10时许，群众发现刘某的尸体并报警。12月27日，刘某琴在番禺区被公安机关抓获。

## 过失致人死亡获刑

检察机关指控，刘某琴犯贩卖毒品罪、过失致人死亡罪。刘某琴在庭审过程中无异议，并承认控罪。

番禺区法院审理认为，根据鉴定意见，被害人的死因符合药物覆盖口鼻部引起慢性缺氧窒息死亡，并排除了扼压颈部窒息、暴力挤压口鼻窒息的可能。

案发时间是冬季，刘某琴将被褥盖过被害人的头部，该行为高度危险，被害人年仅3个月，仍在哺乳期间，手脚协调能力差，无法对抗或者避开危险，极需要成年人的细心照顾，刘某琴的供述证实，其有意地在被窝里留有一定的空间让被害人呼吸，可见其已经意识到被褥盖住头部具有一定的不安全性。其应当预见，却因疏忽大意而未能预见危害后果的发生，主观上有过失，客观上造成被害人死亡的严重后果，应追究其刑事责任。

鉴于刘某琴在日常照顾被害人生活中，因安全意识低而导致发生严重后果，手段未属恶劣，属情节较轻，依法应对其适用“三年以下有期徒刑”的量刑幅度予以处罚。刘某琴在判决宣告前一人犯数罪，应当对其数罪并罚。鉴于刘某琴到案后能如实供述自己的罪行，依法可从轻处罚。

法院一审判决，刘某琴犯过失致人死亡罪、贩卖毒品罪，决定执行有期徒刑2年11个月，并处罚金1000元。

